

(อม.๓๔)

คำพิพากษา



คดีหมายเลขดำที่ อม ๓๖/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๙/๒๕๖๙

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๙ เดือน เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๙

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง
นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สิน





หรือหนังสือ โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหา ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ขอให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗ ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง

ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี และปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) สาขาแหลมทองบางแสน เลขที่บัญชี ๖๒๐-๑-๑๒๓๙๑-๐ ชื่อบัญชีนายวรลักษณ์ เวชมนี จำนวน ๐.๗๑ บาท ผู้ร้องแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงข้อเท็จจริงแล้ว เห็นว่ามีพยานหลักฐานเพียงพอจึงแจ้งข้อกล่าวหา ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาแล้ว ผู้ร้องเห็นว่าคำชี้แจงที่อ้างว่าเปิดบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าวไว้ให้มารดา ผู้ถูกกล่าวหาใช้ผ่อนชำระค่าเช่าซื้อฟิ่งไม่ขึ้น จึงมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีอีกวาระหนึ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณา





เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันดังกล่าวจนกว่าจะมีคำพิพากษา

ปัญหาต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน และเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรี หรือไม่ เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหา ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องกรณีเข้ารับตำแหน่งและพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ผู้ถูกกล่าวหาอย่ามทราบว่ามีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องภายในระยะเวลาตามที่กฎหมายกำหนด โดยแสดงรายการบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ตรงต่อความเป็นจริง แต่ผู้ถูกกล่าวหา กลับยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบโดยไม่แสดงบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ที่ปรากฏตามรายการเคลื่อนไหวทางบัญชี รายการฝาก ๒๙๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕.๗๑ บาท ในจำนวนนี้เป็นการฝากจากบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหาจากบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๑๕๑ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๓,๘๘๙,๓๐๓ บาท รายการถอน ๖๖๐ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๘,๔๐๙,๖๒๕ บาท ในจำนวนนี้เป็นการถอนเงินเพื่อนำฝากเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้ถูกกล่าวหา





ในบัญชีธนาคารแห่งอื่น ๔๙๓ ครั้ง รวมเป็นเงิน ๑๔,๘๐๗,๕๒๖ บาท ผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นผู้ใช้ประโยชน์จากบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) ทำธุรกรรมอื่นนอกจากการผ่อนชำระค่าเช่าซื้อ โดยมีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีหลายครั้งรวมเป็นเงินจำนวนมากในระหว่างที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งแม้อยอดเงินคงเหลือมีเพียงเล็กน้อยก่อนการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้องก็ตาม แต่พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหาไม่เจตนายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินไม่ตรงต่อความเป็นจริง โดยปกปิดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน) เพื่อหลบเลี่ยงการตรวจสอบเปรียบเทียบทรัพย์สินในช่วงระยะเวลาที่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่ง ซึ่งเป็นมาตรการที่กฎหมายบัญญัติเพื่อให้เกิดการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองซึ่งเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐ ประกอบกับผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ คดีฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินกรณีพ้นจากตำแหน่ง ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม ทั้งการกระทำของผู้ถูกกล่าวหายังเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗

พิพากษาว่า นายวรลักษณ์ เวชมณี ผู้ถูกกล่าวหา มีความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง, ๑๑๔ วรรคสอง (๑) และวรรคสาม, ๑๖๗ องค์คณะผู้พิพากษามีมติเสียงข้างมากให้จำคุก ๖ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่





การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้กึ่งหนึ่งตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ คงจำคุก ๓ เดือน และปรับ ๕,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคยรับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกให้รอกการลงโทษไว้มีกำหนด ๓ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐ กับให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดจันทบุรีนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๙) และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป.

นายเดชา อัครวิงศ์ไพศาล

~~นางยุพา วงศ์ทองทิว~~

นางอัจฉรา หวังเกียรติ

นายวรสิทธิ์ อภิชาติโชติ

นายพฤษ อากาศน่วม

นางจิตติยามา เจริญเหรียญ

นายเอื้อน ขุนแก้ว

นางสาวสิริกานต์ มีจุล

นายสุนทร เฟื่องวิวัฒน์

